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Юрій ІВАНЧЕНКО, 
мистецтвознавець

ÊÈ¯Â ßÊ ÌÈÑÒÅÖÜÊÈÉ ÀÒÅÍÅÉ
ÕV²²–ÕV²²² ñò.

Оплот нашої державності й незалежності, духовний і культурний центр українців, Київ форму-
вався спрадавна, про що свідчать археологічні пам’ятки часів Трипільської культури – кераміка, 
знаряддя праці, оздоблені вишуканим орнаментом. Ця культура, як переконливо доводять сьогодні 
дослідники, стала основою пізнішої європейської культури. Особливого розквіту місто досягло в 
часи Київської держави ХІ–ХІІ ст., коли Київ, зміцнівши економічно й політично завдяки широким 
зв’язкам із Європою, зокрема з Візантією та Скандинавією, розквітнувши духовно завдяки при-
йняттю християнства, став суперником Царгорода. Розташований на семи горах, оточений валом 
і мурами, Київ тоді займав велику територію й був доволі велелюдним. У місті тоді розвивалися 
ремесла, торгівля, в архітектурі панували візантійський та романський стилі, поєднані з вплива-
ми місцевого будівництва, розвивався іконопис, монументальне малярство, мистецтво рукописної 
книги, зводилися храми. Через це Київ став об’єктом ворожнечі й боротьби за право володіння 
київським престолом і зазнавав спустошень та руйнувань, – особливо 1169 року, під час набігу 
володимиро-суздальського князя Андрія Боголюбського, а пізніше під час монголо-татарської нава-
ли на Південну Русь і облоги Києва військом онука Чингіз-хана Батия у вересні 1240 року. Київ сяяв 
тоді золотом бань церков, яких було кількасот, потопав у зелені садів та виноградників, краса його 
вразила завойовника, і він не захотів руйнувати місто. Упали тільки Золоті ворота та Десятинна 
церква, стіни якої не витримали ваги сотень киян, які заховалися в храмі. 

Незважаючи на тривалу чужоземну експансію, місто продовжувало своє політичне та духовне 
існування як центр Київської землі, хоча значна частина населення, включно з церковними ієрарха-
ми та митрополитом, переселилася на північні землі, де через століття постане за їхньою участю 
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Московія. Інша ж частина киян перебралася 
на західні землі, де утвердилося Галицько-
Волинське князівство, що досягло найбільшого 
розквіту за правління князя Данила Романови-
ча Галицького (1201–1264).

Пізніші напади кримських татар не раз 
спричинили велику руйнацію. Однак Київ почав 
відроджуватися з 1362 року, в період владарю-
вання князя Ольгерда, а пізніше його сина Во-
лодимира, засновника династії Гедиміновичів. 
У 1415 році до Києва повернувся митрополит, 
і в місті знову запанувало повноцінне духо-
вне життя. Однак 1416 року місто знову було 
зруйноване ханом Едигеєм і майже заново 
відновлене князем Семеном Олельковичем, 
який правив у Києві до 1470 року. Невдовзі, 
1479 року, його знову сплюндрував і зруйну-
вав татарський хан Менглі Гірей, намовлений 
московським князем Іваном ІІІ, після чого міс-
то тривалий час не могло піднятися з руїн. Та 
завдяки Магдебурзькому праву, даному Києву 
1499 року, місто зберегло роль значного еко-
номічного центру. Київські городяни були не-
підвладні місцевим воєводам і мали право на 
безподаткову торгівлю. В місті розвивалися 
промисли, ремісничі цехи, існував свій монет-

ний двір. Жваві міжнародні відносини приваблювали в місто численних іноземців, які приносили із 
собою паростки світової культури, завдяки чому місцеве мистецтво відбило в собі риси Ренесансу, 
які знайшли вияв в архітектурі, малярстві, скульптурі, книгописанні. Про тогочасний рівень культури 
свідчить майстерно виконаний скульптурний надгробок київського воєводи, князя Костянтина Ост-
розького (1526–1608) в Успенському соборі Києво-Печерської лаври. У період його воєводства було 
відбудовано Печерський і Кирилівський монастирі, Софійський собор.

Після Люблінської унії 1569 року, що об’єднала Литву з Польщею, Україні довелося боротися з 
польською політичною експансією. У той час Київ продовжував відігравати роль значного культур-
ного центру, а також осередку національного визвольного руху.

Наприкінці ХVІ ст. посланець австрійського імператора Рудольфа ІІ до запорожців Еріх Лясота 
(бл. 1550–1616), який приїхав 1594 року на Запорозьку Січ, щоб запросити козаків на службу до 
імператорського двору, побував у Києві й записав у своєму щоденникові: «Київ з давніх часів був 
уславленою столицею окремого князівства. Він був дуже укріплений на значному просторі й при-
крашений чудовими церквами й будівлями, як можна судити про це з давніх руїн, а також з валу, 
що охоплює місто». 

Після Брестської унії 1596 року між католиками й частиною православного українського духівни-
цтва, коли посилилася влада польських феодалів та вплив католицької церкви, уніати захопили Со-
фійський собор і Видубицький монастир. У Києві в той час діяли чотири костьоли та Домініканський 
монастир на Подолі, який майже повністю належав полякам і мав назву Біскупщина. Посилення 
національного та соціального гноблення викликало спротив українського суспільства, що вилився в 
повстання селян і козацтва та організацію в Києві 1615 року з ініціативи архімандрита Єлисея Пяти-
нецького та гетьмана Петра Сагайдачного православного Богоявленського братства та школи, що 
діяла при Софійському, Видубицькому та Печерському монастирях. У Печерській лаврі 1615 року 
відкрилася перша в Києві друкарня, при якій працювали не лише друкарі й переписувачі книжок, а й 

Л. Тарасевич. Прибуття іконописців з Царгорода.
Гравюра на міді. 1702.
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малярі, гравери, майстри декоративного мистецтва, ювеліри. Братська школа відіграла величезну 
роль у культурному й освітньому житті Києва та всієї України як предтеча Києво-Могилянської ака-
демії. Саме тоді в Печерському монастирі активізувала свою діяльність заснована в ХІ ст. Лаврська 
малярня, почалося спорудження мурованих будинків, церков. Діяльність лаврських архімандритів-
просвітилелів Мелетія Хребтовича (1574–1593) і Никифора Тура (1593–1599) в обороні православ’я 
була спрямована на піднесення освіти й поширення полемічної літератури, мистецтва. Особливо 
відзначився в боротьбі з польською церковною адміністрацією за права Печерського монастиря 
архімандрит Никифор Тур, який за допомогою козаків не пустив уніатів на територію лаври. Архі-
мандрит Єлисей Плетенецький (1554–1624) домігся у польського короля й уніатського митрополита 
Іпатія Потія визнання Лаври за православними. Та головна його заслуга – заснування лаврської 
друкарні. Водночас він відкрив паперову фабрику, запросив до Києва фахівців у галузі друкарської 
та граверської справи, а також об’єднав навколо себе вчених та письменників, серед яких були ар-
хімандрит Захарія Копистенський (?–1627) – літератор і проповідник, письменник-полеміст, автор 
твору «Палінодія, або книга оборони…» (1622), в якому відстоював самобутність української мови; 
Памво Беринда (?–1632) – знавець мов і друкарської справи, автор першого українського словника, 
головний друкар і редактор друкарні; Тарасій Земка – коректор, друкар, керівник друкарні й ігумен 
Києво-Братського монастиря; Лаврентій Зизаній – літератор і проповідник; Йов Борецький (?–1631) 
– київський митрополит і перший ректор Братської школи. 

У той період розвинулася при лаврській друкарні Київська граверська школа, що створила пре-
красні книги, ілюстровані високомистецькими ілюстраціями. У Києві сформувався оригінальний 
стиль книжкових видань, у якому органічно поєднувалися шрифти й оформлення, оригінальні ілю-
страції, герби меценатів, митрополитів та архімандритів, заставки, кінцівки, розкішні титули-форти 
й звороти титулів, передмови й післямови з інформацією про видавців, перекладачів, редакторів, 
друкарів тощо. Саме в той час гравери почали залишати на своїх творах власні ініціали, що свід-
чить про усвідомлення важливості образотворчого мистецтва в суспільстві.

Київ зажив бурхливим мистецьким життям, осередками якого були Київське Богоявленське 
братство з його Братською школою та Києво-Печерський монастир як один із найпотужніших духо-
вних центрів на всіх слов’янських землях. Братство утвердилося після того, як удова маршалка 
Стефана Лозки Єлизавета Гулевичівна офірувала 14 жовтня 1615 року Києву свої маєтності для 
заснування монастиря, шпиталю та школи для міщанських дітей.

Духовному розвиткові сприяли відвідини Києва Єрусалимським патріархом Теофаном 1620 
року. Повертаючись із Москви, владика завітав до Печерської лаври й видав Київському братству 
грамоти на визнання за ним ставропігії, тобто незалежності, й на створення при братстві школи з 
навчанням латиною, грецькою та старослов’янською мовами. Але найважливішим актом патріарха 
Теофана було визнання в Києві вищої ієрархії православної церкви на українських землях й ви-
свячення на патріарха Йова Борецького у присутності братчиків, духівництва та козаків на чолі із 
гетьманом П. Сагайдачним, що надало значного стимулу як розвиткові церковного життя в Києві, 
так і розвиткові науки, освіти, літератури та мистецтва.

Мистецьке, освітнє й духовне життя Києва особливо активізувалося за Петра Могили (1596–
1647), який 1627 року став архімандритом Києво-Печерської лаври, а 1632 – митрополитом Київ-
ським і Галицьким. Домігшись від польського короля визнання легалізації православної церкви в 
Україні й повернення їй уніатами низки церков та маєтків, Петро Могила розгорнув широку освіт-
ницьку та культурницьку діяльність в Україні, й зокрема у Києві, заснувавши в місті Київський ко-
легіум. «Організована ним школа, – писав М. Грушевський, – не просто носила його ім’я: справді 
міцно трималася виробленого ним наукового та культурного пляну. Її вихованці, що в перших ста-
діях своєї діяльності бували звичайно професорами цієї колегії, а далі займали різні, менші і більші 
церковні посади в українських і білоруських єпархіях, трималися даних ним взірців, як у вихованні 
молодіжі, так і в питаннях віри і в церковній політиці. Аж до останньої русифікації при кінці ХVІІІ ст., 
київська академія, а з нею і східнослов’янське громадянство, в ній виховане, жило спадщиною Пе-
тра Могили, його духом. Відти величезне значення його в історії української культури…» [1, с. 79]. 
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Домігшись від польської влади виконання королівських «Пунктів заспокоєння релігії грецької» й 
відібравши в католиків та уніатів церковні маєтки та храми, він у боротьбі проти покатоличення 
використав літературу, мистецтво, архітектуру як потужні духовні чинники. Оскільки наприкінці ХVІ 
ст., як уже згадувалося, багато українських церков та монастирів було зруйновано або занедбано, 
Петро Могила заходився відбудовувати та відновлювати Київ. Насамперед почав відбудовувати 
Києво-Софійський собор ХІ ст., який 1633 року відібрав в уніатів у напівзруйнованому стані. На-
слідки його відбудови можна уявити зі спогадів Павла Алеппського 1655 року, який писав, що Софія 
«не має собі подібної, крім її одноіменниці», тобто Константинопольської Софії [2, с. 67]. Митропо-
лит Петро відновив також Десятинну церкву, зведену князем Володимиром Великим і зруйновану 
під час татаро-монгольської навали 1240 року; Василівську або Трьохсвятительську церкву, пе-
редавши її під опіку Києво-Братському монастиреві; церкву Спаса на Берестовому; Михайлівську 
церкву Видубицького монастиря ХІ ст. Він також відновив і реставрував збудовані пізніше храми, 
монастирі, оновив старі й поставив нові іконостаси, витративши на все це власні кошти. Відновлені 
Могилою пам’ятки зберігали притаманні українській церковній архітектурі форми й стиль живопису, 
що особливо проявилося у внутрішньому оздобленні церкви Спаса на Берестовому, одна із фресок 
якої зберегла до нашого часу портрет самого митрополита.

Водночас Петро Могила опікувався лаврською друкарнею, в якій за його правління вийшло 
багато шедеврів книгодрукування, оздоблених високомистецькими гравюрами київських граверів, 
зокрема видатного майстра Іллі, роботи якого прикрашають укладений Могилою «Требник» (1646) 
[3]. Імовірно, що за його ініціативи активізувала свою роботу й малярня Києво-Печерської лаври, 
майстри якої оздоблювали відновлені Могилою церкви, створювали нові й реставрували старі іко-
ностаси та настінні розписи.

Саме за доби Петра Могили в українське станкове малярство, іконопис та монументальний жи-
вопис вливалися потужні струмені впливу західноєвропейського мистецтва, котрі, поєднавшись із 
місцевими народними традиціями, пізніше витворять такий феномен, як українське бароко. «Доба 
Могили, – писав історик О. Оглоблин, – то була доба великих досягнень. Грандіозний проект утво-
рення українського патріархату… свідчить про те, що українські церковні кола тогочасні мислили сві-
товими масштабами не лиш простору, але й часу. Створення Києво-Могилянської колегії, цієї слави 
і гордости Київських Атен, що стане незабаром «Альма Матер» для всього православного Сходу, і 
її величезна наукова історично-археологічна праця зробили Київ панівним центром усієї Східньої 
Європи» [4, с. 50]. У могилянську добу виникло велике зацікавлення історією народу, минулим його 
святинь, що вилилося в написання особливих ілюстрованих путівників на кшталт «Тератургіми» 
Атанасія Кальнофойського (1638) – збірника чудес у Лаврі та її печерах, прикрашеного гравюрами 
невідомого майстра, що залишив лише свої ініціали «ЛТ», – планами із зображенням київських архі-
тектурних пам’яток – Успенського собору, Трапезної, Троїцької надбрамної церкви, Вознесенського 
жіночого монастиря, церкви Спаса на Берестовому, чудових київських краєвидів та Дніпра.

Не переривалися започатковані Петром Могилою традиції культурного будівництва й після 
його передчасної смерті 1647 року – провідником їх стала Києво-Могилянська академія, Києво-
Печерська лавра з друкарнею, малярською майстернею, інші київські монастирі. У Києві, як і в 
багатьох інших українських містах, існував малярський цех зі своїм статутом. Незважаючи на лихо-
ліття Визвольної війни українців з поляками під проводом Богдана Хмельницького 1648–1654 років, 
а також на так звану Руїну, спричинену наслідками порушення Московією Переяславської угоди й 
поділу України на Правобережну та Лівобережну після Андрусівського перемир’я між Москвою та 
Польщею 30 січня 1667 року, коли Київ перебував то під владою поляків, то під владою Московії, 
у місті все-таки творили ікони, гравюри, портрети козацької старшини та духівництва, розписували 
новозведені храми, випускали ілюстровані богословські та світські книжки, діяла друкарня та ма-
лярська майстерня. 

Це підтверджує той факт, що архімандрит Києво-Печерської лаври й письменник Інокентій 
Гізель (1600–1683), якому Петро Могила перед смертю довірив своє дітище – колегіум, у творі 
«Мир з Богом людині» сформулював етичну сутність відносин між майстрами малярського цеху та 
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учнями, вважаючи відступи від неї вели-
ким гріхом [5, с. 422]. Виконуючи духовний 
заповіт Петра Могили, Інокентій Гізель 
доклав чимало зусиль для піднесення на-
уки, освіти й культури в Києві, заснувавши 
в Лаврі гурток учених – вихідців з Києво-
Могилянської академії, – зокрема серед 
них були Лазар Баранович, Іоаникій Га-
лятовський, Феодосій Софонович. Саме 
Гізель відкрив 1669 року першу в Україні 
книжкову крамницю, завдяки чому активі-
зувалося поширення літератури – а відтак 
і образотворчого мистецтва – серед ши-
роких мас.

Київський іконописний цех діяв на По-
долі, де здебільшого й мешкали київські 
іконописці-цеховики. А в малярні Києво-
Печерської лаври працювали переважно 
ченці монастиря. Навчання в ній прохо-
дило під керівництвом досвідчених май-
стрів. Учні – «молодики» – користувалися 
в своїй науці різними західноєвропейськи-
ми посібниками, привезеними до Лаври 
монахами із грецького Атону та інших 
осередків християнської культури. Чи-
мало таких німецьких, французьких, гол-
ландських, англійських видань – альбомів 
гравюр, скульптури, посібників з анатомії, 
книг кунштових з рисунками, пейзажами, 
анімалістичними малюнками, альбомів з 
пам’ятками античної та ренесансної ар-
хітектури, ілюстрованих Біблій, зокрема 
Піскатора, – залишилося після смерті лаврського гравера й ієромонаха Антонія Тарасевича, який 
близько 20 років жив і працював за кордоном, зокрема у Вільно. Серед подібних видань особливо 
популярною поміж лаврських митців була «Лицева Біблія» з гравюрами Миколая Фішера, що також 
належала Антонієві Тарасевичу. Про її значення в діяльності лаврської малярні свідчить напис на 
ній, зроблений, мабуть, одним із учителів: «Сія книга глаголемая абецадло малярское в фигурах 
собственная есть отца Антонія Тарасевича наместника Печерского легования по смерти его до 
церкви пресвятой Богоматери обители печерския, которую всяк кому в нужде своей мощно есть 
братии себе на время за благословеніем аще же кто дерзнет без ведома… похитити… у себя ута-
ити… то такой непременно подлежит будет клятве» [6, с. 71]. 

Малярня Києво-Печерської лаври за основне завдання мала створення ікон. До нашого часу 
збереглися так звані кужбушки – альбоми практичних вправ з малювання учнів лаврської майстер-
ні з перемальовками зі згаданих вище видань та посібників, що свідчать про високу професійну 
та педагогічну школу. Історія лаврської малярні сягає останньої чверті ХІ ст.– часу оздоблення 
Успенського собору в 1073–1089 роках грецькими митцями за участю київських майстрів, зокрема 
Алімпія, якого за велику майстерність у малярській та іконописній справі церква визнала святим. 
Про стиль печерських майстрів дають уявлення такі шедеври іконопису, як «Свенсько-Печерська 
Богоматір з Антонієм і Феодосієм» (1288), мініатюри до Київського псалтиря (1397). Найбільше відо-
мо про печерську майстерню з джерел ХVІІІ ст. У 1724–1744 роках майстернею керували Іван Мак-

І. Мигура. Теза на честь Івана Мазепи із зображенням 
церков, зведених його коштом: Миколаївського військового 
собору, Троїцької надбрамної церкви, Успенського собору, 

Вознесенської церкви та Кирилівської церкви.
Гравюра на металі. 1707.
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симович і Феоктист Павловський, з 1744 року 
– Аліпій Галик, з 1755 – італійський художник 
В. Федеріче. Видатним досягненням лаврсько-
го живопису були розписи в бароковому стилі 
початку ХVІІІ ст. Троїцької надбрамної церкви 
та Успенського собору, здійснені А. Галиком, 
С. Лубенченком, Ф. Павловським, М. Якубов-
ським та ін. Отже, ХVІІ ст. було для Києва 
справжньою «золотою добою» завдяки діяль-
ності Київського колегіуму, Києво-Печерської 
лаври, Києво-Софійського монастиря, Ми-
хайлівського Золотоверхового монастиря та 
інших християнських святинь, які були осеред-
ками літератури та мистецтва.

Особливу роль у розвиткові української 
культури загалом і Києва як мистецького цен-
тру Української держави відіграла діяльність 
гетьмана Івана Мазепи (1639? – 1709), який 
правив у 1687–1708 роках. Меценат науки і 
мистецтва, гетьман жив культурним життям 
України і сам як міг творив його. Філософ, по-
літик, поет, музикант, Мазепа, як згадував його 
наступник у вигнанні гетьман Пилип Орлик, 
любив відвідувати Києво-Могилянську акаде-
мію і промовляти перед викладачами й спуде-
ями «мовою Тита Лівія і Цицерона». До речі, 
саме латиною Мазепа спілкувався зі швед-
ським королем Карлом ХІІ. Гетьман вільно 
говорив також польською, російською, німець-
кою, італійською, турецькою й татарською. Він 
здобув освіту в Київському колегіумі та Вар-
шавській єзуїтській школі, побував у багатьох 
країнах Європи, служачи при дворі польського 
короля, знав тогочасне європейське життя та 
західноєвропейську культуру. Його палац у Батурині, гетьманській столиці, за спогадами іноземних 
дипломатів, мав велику бібліотеку й картинну галерею і був схожий на французький Лувр. Фран-
цузький дипломат Жан Балюз згадував, що бачив у гетьмана на столі паризькі й голландські газети 
французькою мовою, щойно гетьманом прочитані [7].

У той час уся православна українська аристократія, духівництво і військова старшина у ХVІІ ст. 
виховувала своїх дітей у Києво-Братському колегіумі. Тому Мазепа, ясна річ, усіляко cприяв процві-
танню цього закладу. У 1690–1693 роках він будує велику муровану Богоявленську Братську церкву, 
а в 1703 році – навчальний корпус Академії. Тоді ж було зведено трапезну, де згодом розмістилася 
велика книгозбірня. 1701 року на клопотання І. Мазепи царський уряд офіційно визнав за Київським 
колегіумом назву «Академія» і надав йому статус вищого навчального закладу. На початку ХVІІІ ст. 
в Академії навчалося понад дві тисячі студентів з України, Польщі, Сербії, Туреччини, Московії, з 
усіх прошарків шляхти, козацької старшини, міщанства, духівництва, козацтва і навіть селянства. У 
стінах Академії провадили наукові диспути, в яких брало участь освічене міщанство Києва, цехові 
майстри, захищалися наукові тези, створювалися привітання різними мовами, читалися вірші, ста-
вилися драми, написані викладачами, співав кращий у Києві академічний хор та грав оркестр. У такі 
дні дзвонили дзвони Богоявленскої церкви, на майдані коло Академії вирував люд, на Житньому 

І. Щирський. Теза на честь П. Колачинського.
Мідьорит. 1698.
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базарі та поблизьких вулицях грали вертепи 
й інтермедії, у яких дійовими особами були 
козаки, міщани, ремісники, спудеї.

При генеральній військовій канцелярії 
І. Мазепи в Батурині діяв спеціальний на-
вчальний заклад – канцелярський курінь, де 
з вихованців Академії готували працівників 
державного апарату – правників, скарбників-
фінансистів, суддів. Вивчали там також 
військову музику та хорове мистецтво. Зна-
чний вплив на культурний та освітній розви-
ток України справив заснований Мазепою 
Чернігівський колегіум, у якому викладали 
вихідці з Київського Атенею Дмитро Туптало 
(Ростовський), Лазар Баранович, Іоанн Мак-
симович та ін.

У часи Мазепи так звані шкільні драми, 
інтермедії, вертепні вистави ставили не 
лише в Академії та на київських майданах, 
а й по селах та містечках під час вакацій. 
Мандрівні спудеї, щоб здобути собі кошти 
на прожиток та продовження навчання, спі-
вали в церквах канти та духовні пісні, таким 
чином поширюючи їх серед народу. Викла-
дачі Академії спонукали студентів до занять 
в академічній бібліотеці, де були велика 
збірка історичної, філософської, античної 
літератури, зокрема й ілюстровані київськи-
ми граверами книжки Лазаря Барановича, Симеона Полоцького, Іоаникія Галятовського, Дмитра 
Туптала (Ростовського), Інокентія Гізеля та багатьох інших авторів.

Не зайвим буде нагадати, що ще за Івана Мазепи, а найбільше після його поразки під Полта-
вою, багато українських діячів науки й культури перебралися в Московську державу і там почали 
нову добу в історії російської освіти. Вони працювали і як вчені-педагоги, і як укладачі й перекла-
дачі з різних мов підручників, енциклопедичних видань, словників, книжок із різних галузей науки. 
Кияни, зокрема Іоаникій Галятовський, Дмитро Туптало, Стефан Яворський, Феофан Прокопович, 
подолали негативне ставлення московських властей, бояр та дворянства до освіти й навернули 
їх до західної науки та культури. Сергій Єфремов у своїй «Історії українського письменства» пи-
сав: «Московська старосвітчина, що палила книги навіть св. Димитрія Ростовського, не кажучи вже 
про інші «новотворныя книги киевския и львовской печати», стояла нижче од них, і на північ вони 
принесли свіжіший дух світських інтересів, рухливість, протест проти московської виключності, ре-
лігійної нетерпимості й запліснявілості, що з кожної літери творили догмат, кожної помилки неука-
переписувача додержували як святощів. Не диво, що там, в атмосфері «двуперстія», «сугубої алі-
луї» протопопа Авакума та Никити Пустосвята, – київські учені, що цитували Бекона Веруламського, 
Еразма Роттердамського, Декарта та інших творців європейської науки (Туптало, Прокопович), по-
чували себе на голову вищими» [8]. У 1702 році в самій тільки Москві було понад сто вихованців 
Києво-Могилянської академії. А серед 34-х студентів Московської Слов’яно-греко-латинської акаде-
мії на початку її діяльності було лише троє росіян. Та й засновниками цього першого в Росії вищого 
навчального закладу були вихідці з Києво-Могилянської академії – зокрема Стефан Яворський. 

Водночас російська влада цілеспрямовано нищила як автономію України, так і її культуру, на-
уку, освіту. Сутність цього явища влучно охарактеризував Іван Франко: «Преславне» прорубування 

Обкладинка зошита студента Києво-Могилянської 
академії, майбутнього гетьмана Павла Полуботка.

Туш, перо. 1698.
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вікна в Європу там, на північ над Невою, є рівночасним затиканням тих вікон, якими світло науки 
проникало на Україну».

Іван Мазепа, розуміючи роль церкви в культурному житті держави, протягом свого двадцятиріч-
ного гетьманства був одержимий будівничою діяльністю. Крім уже згаданого Богоявленського Брат-
ського собору та інших будівель на території Академії, він, незважаючи на заборону Петра І зводити 
муровані споруди у зв’язку з будівництвом Петербурга, розпочав спорудження інших церковних 
споруд у Києві. Насамперед побудував своїм коштом у 1690–1696 роках на Печерську грандіозний 
Микільський Військовий собор із трапезною. У 1696–1701 роках звів навколо Лаври мури завдовжки 
520 сажнів з шістьма вежами-церквами: Троїцькою надбрамною церквою, церквою Івана Кущника, 
Годинниковою, Палатною, Малярною та церквою Всіх Святих над Економічною брамою. Остання 
споруда, зведена коштом гетьмана, є перлиною українського зодчества та монументального живо-
пису. 1706 року гетьман збудував нову Печерську фортецю з кількома брамами, серед яких Онуф-
ріївську й нині називають «Мазепиною». За його задумом було з’єднано Троїцьку надбрамну церкву 
з муром та з усім бароковим архітектурним ансамблем Лаври. Тоді ж гетьман оновив Успенський 
собор, прибудувавши два приділи й партерний притвор. Головний лаврський храм прикрасився ти-
повими для українського бароко фронтонами, декорованими пілястрами, орнаментикою. За Мазепи 
відбудовано лаврську друкарню й заплановано будівництво грандіозної дзвіниці, яку пізніше звів 
запрошений із Московії німецький архітектор Йоганн Готфрід Шедель. Тільки на самі будови й оздо-
бу Києво-Печерської лаври Мазепа витратив понад мільйон золотих, зокрема на великий срібний 
свічник для Успенського собору та на позолоту його бань, на золоту чашу, оправу Євангелія та зо-
лоту митру. У 1705 році Мазепа збудував велику Вознесенську церкву на території Вознесенського 
жіночого монастиря біля Лаври, в якому ігуменею була його мати – Марія Магдалина. У 1690-х 
роках у Києві на Подолі за його ініціативи католицький Домініканський собор було перебудовано на 
церкву Петра і Павла.

Багато власних коштів витратив Мазепа на Софію Київську. Після пожежі 1696 року в монас-
тирі, під час якої згоріли в ньому всі дерев’яні будівлі, які свого часу зафіксував Вестерфельд, 
«призрением патронским ясновельможного пана гетьмана обитель свята софійська є значно онов-
лена», – писав митрополит Київський Варлаам Ясинський. Стараннями гетьмана було збудовано 
в Софійському монастирі барокову муровану дзвіницю, від якої донині зберігся перший поверх, 
надбудований пізніше Шеделем, монастирську трапезну з льохами, підземним ходом, хлібнею, 
оновлено головний собор, до якого прибудовано з півночі й півдня два нові приділи й зуніфіковано 
в бароковому силі зовнішнє оздоблення стін та бань, поновлено дзвони.

Не відставали від гетьмана й старшини. Стародубський полковник М. Миклашевський оно-
вив Видубицький монастир, звів на його території величний Георгіївський собор і трапезну. Небіж 
Мазепин, полковник київський К. Мокієвський, звів побіля Лаври Феодосіївську церкву. Полтав-
ський полковник П. Герцик збудував у Лаврі, на Ближніх печерах, церкву Воздвиження. Той самий                       
К. Мокієвський на Дальніх печерах збудував своїм коштом грандіозну церкву Різдва Богородиці.

У час Івана Мазепи плідно працювали в Лаврі відомі гравери: Інокентій Щирський, Олександр 
та Леонтій Тарасевичі, Данило Галяховський, Никодим Зубрицький, Іларіон Мигура, Григорій Ле-
вицький та ін. Малювання було в Академії обов’язковим предметом для всіх курсів, починаючи з 
правил рисування постатей, портретів, анімалістичних композицій, батальних та біблійних сцен, 
ландшафтів штрихом, тушшю й фарбами. Клас малювання був завжди переповнений. Спудеї охо-
че розмальовували свої зошити віньєтками й орнаментами з нагоди закінчення курсу, перед дис-
путами, що відбувалися у Богоявленському соборі, малювали конклюзії – афіші з алегоричними 
композиціями, де повідомлялося про тему й час диспуту, вміщувалися його тези для всіх, хто бажав 
узяти участь у події. Такі конклюзії друкували в Лаврі й поширювали у місті. Також в Академії ви-
конували вишукані алегоричні графічні тези та панегірики на честь відомих київських діячів церкви, 
державців та учених Академії. Зокрема це панегіричні гравюри Інокентія Щирського та Іларіона 
Мигури на честь Івана Мазепи, гравюра Леонтія Тарасевича на честь перемоги козацького війська 
в Азовському поході.
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Навчання в мистецькому класі Києво-Могилянської академії провадилося за тогочасними ме-
тодикам, приписам та прийомам, про що писав її вихованець історик В. Аскоченський: «Щоб більш 
сприяти розвитку вишуканого смаку у вихованців академії, митрополит Самуїл звелів офіційно від-
крити клас рисувальний. Охочі до цього з’явилися одразу, бо любов до мистецтва панувала серед 
студентів. …Малювання, ще до зведення його в офіційне звання науки, не було поміж студентами 
якимось малюванням гоголівського коваля Вакули, а підпорядковувалося відомим правилам і при-
йомам» [9, с. 347–348].

У ХVІІ – першій половині ХVІІІ ст. в Києві завдяки діяльності лаврської друкарні розвивалася 
книжкова орнаментальна та ілюстративна гравюра, водночас почала поширюватися станкова, пор-
третна, ландшафтна графіка. На творах граверів, а також на взірцях західноєвропейської книжкової 
графіки та живопису, що були в альбомах академічної та лаврської бібліотек, навчалися й київ-
ські живописці. Повсюдно в Україні з Києва почав розповсюджуватися ктиторський портрет (цебто 
зображення покровителя церкви чи монастиря) та парсуна – офіційно-представницький портрет. 
Утвердженням національного духу, виразником якого було насамперед козацтво, стали численні 
козацькі «Покрови» та народні картини «Козак Мамай», мальовані на полотні, скринях, дверях, 
стінах будівель, пічних кахлях.

Українське бароко як стиль, що його нерідко називають «козацьким» або «мазепинським», чітко 
відобразило в собі суспільні та естетичні тенденції кінця ХVІІ – початку ХVІІІ ст., коли козацька 
верхівка як генератор державності України досягла найбільшої влади. З іншого боку, потужним 
творчим чинником стала національна свідомість українського народу, що не згасала, незважаючи 
на безперервні утиски північного «союзника» – Московської держави, котра вже давно була розтоп-
тала Переяславську угоду і здійняла руки на останні права й вольності України. Ця свідомість також 
вимагала свого звеличення в піднесених, тріумфальних барокових формах.

Пам’яток київського станкового малярства, іконопису ХVІІ–ХVІІІ ст. збереглося у вирі часу над-
то мало через багато причин. Одна з них – це відсутність у ті часи звичаю колекціонування. Також 
чимало творів знищено в період радянської атеїстичної вакханалії. Про характер, стиль київського 
малярства можна скласти думку з одного прецікавого документа – звіту конференц-секретаря Пе-
тербурзької академії мистецтва В.І. Григоровича (земляка й покровителя Тараса Шевченка) пре-
зидентові Академії А. Оленіну про відрядження в Україну з 24 травня по 7 жовтня 1837 року для 
вивчення старожитностей Києва. Цей документ, оприлюднений уперше в наш час дослідницею 
київської художньої школи ХІХ ст. Оксаною Сторчай, засвідчує унікальність українського малярства 
в контексті російського і європейського мистецтва (зберігається в родинному фонді архітекторів 
Беретті в Центральному державному архіві-музеї літератури і мистецтва України). Обстеживши 
пам’ятки київського малярства, В. Григорович дійшов висновку, що воно «абсолютно відрізняється 
від іконного російського живопису і цього, наскільки відомо, ніким помічено не було; у церквах Ма-
лоросії всі ікони намальовані незрівнянно краще, аніж у найважливіших великоросійських церквах, 
і хоч живопис стародавній і в Малій Росії мав за взірець творіння візантійські, але він отримав інший 
хід, у пізнішому – інший розвиток: у ньому більше свободи і винахідливості, менше наслідування 
рабського і є щось прекрасне. Може, притаманне народам благословенного Півдня вроджене по-
чуття прекрасного, раніша освіта, взаємовідносини із Заходом і нагода бачити гарні мистецькі речі, 
які були у власності польських багачів, і навіть оселення в Києві й у Малоросії іноземних художників 
сприяли іншому напрямкові живопису… Ікони, створені там упродовж двох сотень років, являють 
багато вартісного і взагалі образнішного… Школа живопису, заснована у Києві на основі міцній і за-
безпечена рідкісними відмінними взірцями, без усякого сумніву мала б успіхи незвичайні» [10].

Екскурс в історію Київського Атенею засвідчує, що українське малярство, розвиток якого не-
розривно пов’язаний із традиціями західноєвропейського образотворчого мистецтва й української 
народної творчості, з початку запровадження християнства в Київській державі розвивалося пере-
дусім у монастирях, при церквах. Насамперед це іконопис та стінопис, пов’язані з церковним будів-
ництвом, оздобленням церковних споруд, будівництво яких розвинулося у зв’язку з утвердженням 
в Україні християнства. Традиції прикрашати храми сягають перших відомих з давніх часів хрис-
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тиянських українських храмів, зокрема Десятинної церкви, Софійського собору, Успенської церкви 
Києво-Печерської лаври, церкви Спаса на Берестовому та ін. Основним джерелом творчого роз-
витку малярства в Україні були монастирські малярські та цехові майстерні, зокрема лаврська, що 
існувала з ХІ ст. Її виучні працювали по всій Україні й поширювали панівні стилістичні, композиційні, 
колористичні й тематичні принципи, теологічні та богословські схеми. Власне, член малярської іко-
нописної монастирської майстерні був одним із членів чернечої братії монастиря, діяльність якого 
підпорядковувалася суворим приписам «Студійського статуту», а іконопис та стінопис виконува-
лися як за встановленими в ті часи суворими консервативними іконописними правилами, так і за 
новітніми впливами, найяскравішим виявом яких було українське бароко. 

Лаврська майстерня, з діяльністю якої пов’язані здобутки київської школи малярства ХVІІ–ХVІІІ 
ст., занепала наприкінці ХVІІІ ст. й відродилася 1866 року в зв’язку з реставраційними роботами в 
Успенському соборі, Троїцькій, Всіхсвятській, Хрестовоздвиженській церквах та у зведеній 1895 
року новій трапезній. Лаврські іконописці виконували в той час, окрім монументальних розписів, 
«підносні» та аналойні ікони, замовлення для інших київських храмів, реставраційні роботи. На 
початку ХХ ст. одним із керівників майстерні був живописець І. Їжакевич, розписи якого у трапез-
ній, Всіхсвятській церкві над Економічною брамою, на укосах біля входу до Троїцької надбрамної 
церкви в Лаврі, у Макарівській церкві на Татарці збереглися до нашого часу. Лаврська майстерня 
припинила існування 1906 року. Друкарня з кінця ХVІІ ст. випускала тільки релігійну літературу, 
цензуровану московським синодом. Занепала й київська школа графіки, цілком пов’язана з діяль-
ністю лаврського мистецького осередку та друкарні. У зв’язку з появою хромолітографії у ХІХ ст. 
відпала потреба й у граверах та їхніх творах. Друкарня почала виготовляти кольорові іконні зобра-
ження в новій поліграфічній техніці, а в іконописній майстерні їх тільки наклеювали на спеціально 
приготовлені дошки. Припинила свою діяльність друкарня (як і друкарня Кульженка, що працювала 
з 1864 року на вулиці Пушкінській) 1918 року з приходом у Київ більшовиків.

Наприкінці ХVІІІ ст. майже припиняється церковне муроване будівництво в національному стилі 
у зв’язку із запровадженням офіційного класицизму з його тенденцією до регулярності. Сакральна 
архітектура як носій національного архітектурного стилю відходить на задній план, а з початком ХІХ 
ст. забороняється у зв’язку з інтенсивним цивільним будівництвом на нових територіях. Стародавні 
частини Києва – Поділ, Старе місто, Печерськ – зливаються, з’являються нові вулиці, забудову-
ються Липки, Хрещатик і теперішня Васильківська вулиця. Однак  пам’ятки культури минулого, у 
тому числі й ХVІІ–ХVІІІ ст., залишилися головною окрасою Києва. Саме вони викликали захоплення 
Тараса Шевченка, який згадав Київ і його красу в Орській кріпості 1848 р.:

…Дивлюся,
Мов на небі висить
Святий Київ наш великий.
Святим дивом сяють
Храми Божі, ніби з самим
Богом розмовляють.
Дивлюся я, а сам млію.
Тихо задзвонили
У Києві, мов на небі...
О Боже мій милий!

(«Варнак»)
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Оксана СТОРЧАЙ,
мистецтвознавець

ÌÈÑÒÅÖÒÂÎÇÍÀÂ×À ÐÎÇÂ²ÄÊÀ Â.². ÃÐÈÃÎÐÎÂÈ×À Â ÓÊÐÀ¯Í² 
1837 ÐÎÊÓ (ÏÓÁË²ÊÀÖ²ß ÀÐÕ²ÂÍÎÃÎ ÄÎÊÓÌÅÍÒÀ)

Перша половина XIX століття стала важливим етапом у процесі формування російсько-української 
думки про образотворче мистецтво, коли мистецтвознавча наука починає поступово складатися як 
самостійна галузь професійної діяльності, зі своїм специфічним предметом дослідження, своєю ме-
тодологією і аналітичними прийомами. Саме з цього часу зароджується науковий інтерес до дав-
ньоруського мистецтва і в першу чергу до київських пам’яток. Цікавим і показовим з щодо цього є 
архівний матеріал – доповідна записка В. Григоровича 1837 р. [1]. Її сміливо можна назвати мистец-
твознавчим нарисом. У ній В. Григорович описує та аналізує твори станкового і монументального жи-
вопису – давньоруську і українську ікону, фрески і мозаїки Софійського і Михайлівського Золотовер-
хого соборів, церкви Спаса на Берестові, Микільського і Успенського соборів, Хрестовоздвиженської 
церкви Києво-Печерської лаври, Федоровської церкви, Києво-Братського монастиря. 
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